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Cette épreuve comporte deux (2) pages numérotées 1/2 et 2/2

1 Wirbelstiirme, Uberschwemmungen und extreme Hitze- oder Kilteperioden hat es
zwar in der Geschichte schon mehrfach gegeben. Was frither aber vereinzelte
Naturereignisse waren, entwickelt sich mehr und mehr zu einer vom Menschen gemachten
Katastrophe: Weil wir Menschen immer mehr Treibhausgase produzieren, dndert sich das
Wetter, es wird im Durchschnitt’ wirmer. Dieser Wandel des Klimas soll nicht zu stark
werden. Dafiir kann aber kein Land allein sorgen. Nur wenn méglichst viele Staaten auf der
Welt zusammenarbeiten, kann das gelingen”. Das ist aber gar nicht so einfach.

Alle sind fiir den Schutz des Klimas, klar. Aber viele Menschen auf der Welt wollen auch Auto
fahren und einen hohen Lebensstandard®. Warum auch nicht, wir in Deutschland wollen es

10 ja auch. Nur: Mehr Autos und mehr Industrien bedeuten auch mehr Treibhausgase und
Luftverschmutzung. Die Frage ist also, was ist gerecht, wie viel Luftverschmutzung darf jeder
Mensch verursachen?

Das missen die Regierungen miteinander besprechen. Sie miissen sich dariiber einigen, wer
welchen Beitrag zum Umweltschutz leistet. Auf diesem Weg sind wir schon

15  vorangekommen®. Aber noch nicht weit genug. Alle Linder machen noch nicht mit. Und
noch planen nicht alle weit genug in die Zukunft. Auch hier hilft der AuBenminister, indem er
immer wieder daran erinnert. Mit Erfolg: So gibt es jetzt zum Beispiel die Internationale
Agentur fir Erneuerbare Energien (IRENA), in der sich 77 Staaten gemeinsam fiir die
Férderung erneuerbarer Energien einsetzen wollen.

Quelle: http://www kinder.diplo.de/Vertretung/Kinder/de/Umweltschutz/Umweltschutz.htm|

Worterklarung:

1- im Durchschnitt: en moyenne

2- gelingen: réussir

3- der Lebensstandard (-s): das Lebensniveau
4-vorankommen: progresser
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I-AUFGABEN ZUM WORTSCHATZ(3pts)
1.Bilden Sie zwei (2) Komposita mit dem Wort ,klima“(1pt)
z.B: der Klimaschutz
a-
b-
2.Finden Sie zwei (2)Worter mit dem Suffix bar!(1pt)
z.B: erneuerbar
a-
b-
3- Finden Sie Verben!(1pt)
a-die Uberschwemmung
b-die Verschmutzung

li- AUFGABEN ZUR GRAMMATIK(4pts)
1. Setzen Sie ins Prateritum!(3pts)
Der Wandel des Klimas soll nicht zu stark werden.
Mehr Autos und mehr Industrien bedeuten auch mehr Luftverschmutzung.
Die Regierungen besprechen miteinander.
2. Ersetzen Sie die unterstrichenen Ausdriicke durch ein Pronominaladverb. (1pt)
z.B: Die Deutschen sorgen fiir den Klimaschutz. Die Deutschen sorgen dafiir

a. Sie einigen sich iiber den Beitrag zum Klimaschutz.
b. Der AuBenminister erinnert an die Uberschwemmungen.

NI-UBERSETZUNG(3pts)
Ubersetzen Sie:
1-Ins Franzdsische!(1.5pts)
Uberschwemmungen und extreme Hitze- oder Kalteperioden hat es zwar in der Geschichte
schon mehrfach gegeben.
2-Ins Deutsche!(1.5pts)
Les extrémes climatiques entrainent souvent les inondations.

IV-FRAGEN ZUM TEXT (10pts)
1-Geben Sie dem Text einen Titel!{1pt)
2-Wer ist fur den Klimawandel verantwortlich?(1,5pts)
3-Wodurch spiirt man die Auswirkung der Klimaveranderung?(2pts)
4-Verhalten sich die Menschen auf der Welt umweltfreundlich? Warum?(2pts)
5-Den Klimawandel gibt es auch in der Céte d’Ivoire. Nennen Sie drei(3)Folgen!
Schlagen Sie Losungen vor, um das Klima zu schiitzen. (3,5 pts)
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